



习近平总书记 关于打赢脱贫攻坚战的 重要论述

扶贫开发推进到今天这样的程度,贵在精准,重在精准,成败之举在于精准。搞大水漫灌、走马观花、大而化之、“手榴弹炸跳蚤”不行。要做到“六个精准”,即扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人(第一书记)精准、脱贫成效精准。各地都要在这几个精准上想办法、出实招、见真效。

——《在部分省区市扶贫攻坚与“十三五”时期经济社会发展座谈会上的讲话》



扶贫产业集中亮相“绿博会”

□本报记者 李志达

繁荣村的蜂蜜、东发村的杂粮、民乐村的大米……在第五届黑龙江绿色食品产业博览会和哈尔滨世界农业博览会的B展厅内,由一面面红旗组成的黑龙江省驻村扶贫工作队优势特色产业扶贫展区格外引人注目,来自我省贫困地区的优质农副产品纷纷亮相,借助绿博会的平台展示销售、寻找合作商机,促进扶贫产业发展。

“看这鸭蛋,蛋青白,蛋黄红,颜色多好,而且还没喷上了生产日期。”哈尔滨市民王女士在尝了一口杜尔伯特蒙古族自治县克尔台乡太平庄村驻村工作队带来的养生咸鸭蛋后,当场掏了50元买了一箱。

“今天卖的鸭蛋,是我们驻村扶贫工作队向鸿九河鸭业争取过来的‘送鸭还蛋’产业项目,企业为村里每个贫困户提供产蛋鸭,一只鸭只要还给企业40枚蛋就能免费得到产蛋鸭和多产的鸭蛋,算下来一户贫困户一年能剩一只鸭子和100多枚蛋,一年一只鸭子能够稳定增收50多元,要是养上个百八十只鸭子,两口人就都能脱贫了。”驻村扶贫工作队员聂国宇告诉记者:“今年村里已经带动了20多户贫困户养鸭,这20多户贫困户全都能脱贫。”

记者在采访中了解到,“送鸭还蛋”仅仅是众多产业扶贫中的一个,此次绿博会来自全省各地的140支驻村扶贫工作队带来了近百个品类、192个品牌、424种农产品在此集中展出,每家农产品各有

特色,均为产业扶贫的成果。

“我们的杂粮豆绿色健康无污染,而且定价合理,有我们驻村扶贫工作队做信用背书,咱们的合作你就放一百二十个心吧。”在扶贫展位内,齐齐哈尔市富裕县绍文乡民乐村的驻村扶贫工作队队长王彬正和客商介绍村里杂粮的优势,实实在在的农产品,触手可及的商机,听着“推销员”王彬的介绍,让这位客商表现出了浓厚兴趣。

这两天,颇懂“农事”的王彬忙并快乐着,忙是因为面对接二连三的客商咨询,他后悔没有多带两个人一起参加展会;乐是因为当了两天“推销员”,颇见成效,他不光把村里的850亩黑豆销了出去,还把村里的鸭稻米卖到了山西。

王彬兴奋地说:“这次亮相绿博会,给我们村的贫困户带来了实实在在的收益,最主要的是前方传来捷报,会使后方的贫困户有信心。”

省委组织部定点驻村扶贫工作办公室的范光来告诉记者,绿博会在国内外享有盛誉,一直受到国内外客商的青睐。此次新设扶贫展区,通过对接绿博会平台能够帮助驻村工作队寻求更多合作机会,也让客商了解到扶贫工作队所在地的农副产品。通过在展会上的洽谈、销售,实现扶贫工作队产业项目成果走向市场,激发贫困人群的内生动力。同时,绿博会也给扶贫工作队提供一个互相学习的平台,开阔了眼界,有助于更好地完成帮扶工作中从“输血”到“造血”的转变。

来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

崇德镇:企业直接向贫困户下订单

□本报记者 董新英

“屋漏偏逢连夜雨,船迟又遇打头风。”用来形容张文杰的遭遇一点也不为过。张文杰是记者在明水县崇德镇庆丰村采访时遇到的贫困户,45岁,因患大病,整个人看上去黑瘦矮小,体重不足百斤,离异后自己一个人生活。但她的人生并不悲悲切切。相反,她振作精神,今年干了两件大事:养牛、养鹅。

去年10月份,张文杰加入明水县地山农业发展公司旗下的宏泰牧业,成为“肉牛分散托养”的产业扶贫计划的一员。采访中记者了解到,肉牛分散托养模式是采取“金融扶贫+产业扶贫”,统一认领、统一防疫、统一饲料、统一保底价回收的分散托养方式,张文杰领养10头牛犊时当时每头300斤左右,经过几个月

的饲养,现在每头牛重900多斤,每头牛纯收入3000元左右。今年5月份,张文杰又养了4000只大鹅和2000只大雁。崇德镇党委副书记孙军告诉记者,崇德镇发展“以鹅带鹅”产业扶贫,张文杰的4000只鹅雏只收2000只的本钱,秋后还有订单回收。村支书许庆明说,村民看到张文杰风风火火搞养殖,明年都打算让她当带头人和她一起搞养殖。

孙军介绍,“肉牛分散托养”、“以鹅带鹅”是崇德镇摸索出的产业扶贫项目。这两个项目都依托于明水县地山农业发展公司开展。该公司总经理郑建超是明水县人,2017年回乡创业,并将企业落户在明水县崇德镇合胜村。

日前,走进宽阔的厂区,记者看到生产线上正在进行鲜玉米脱粒加工。郑建超告诉记者,这是刚从地里收回的鲜玉米,

米,直接上生产线加工成玉米粒再进行冷藏销售。地山农业是集生产、加工、销售为一体的企业,也是一家农牧业循环企业。吸纳农户和贫困户加入到龙江玉米种植专业合作社种植鲜食玉米,企业收购带棒鲜玉米,每公斤0.8元,比市场价的鲜玉米价格还高。加工后的青稞玉米秸秆再加工成饲料,用于发展肉牛养殖,与贫困户签订肉牛养殖分散托养协议。牛犊和饲料都由企业提供,贫困户不花一分钱就可以享受分红。郑建超说,今年地山农业建起了12000立方米的冷藏仓储项目,用于收购农户的鲜玉米和豆角。今年订单种植甜玉米3000亩,户均增收1500元左右,明年还将扩大订单种植面积。

在崇德镇合胜村,村民种植一种叫“兔子翻白眼”的青仁乌豆渐成时尚,村支书孙红霞介绍,今年这个村的青仁乌豆基地面

积达1300亩,由明水县壹丰科技有限公司进行股份合作和订单种植模式与农户合作,以保底价每公斤5元钱收购,贫困户不仅参与种植和土地流转,还可二次分红,亩纯收入可达500元,每亩分红可达120元。

孙红霞说,合胜村的绿洲瓜菜合作社采取3名党员和1个大户带动16名贫困户托管经营,每户既可以挣得劳务费用,又可以分享托管棚室收益分红的50%,托管经营户年收入达到1万元。

吸引社会各界力量参与到扶贫工作上来,企业落户村屯,开展产业扶贫,贫困户搞种植和养殖都有支持。明水县崇德镇还推行线上线下销售模式,开展消费扶贫带动增收。多渠道,开展了良心蛋、良心菜、良心米、良心肉消费扶贫活动。此外,还有爱心企业与农户签约开展直采直供模式,带动贫困户增收。

□董新英

一个养鸡项目,一个光伏发电项目,一个生物质燃料项目,海伦市百祥镇百义村的贫困户享分红、增实效。村民们乐于看到村里发展产业,村民也受益于村里有产业。没有产业扶贫,是不稳定、不长效的扶贫。产业扶贫是最长效和最能激活内生动力的扶贫方式。打开思路,发展产业,百义村的产业扶贫之路很有借鉴意义。

脱贫攻坚已经进入攻坚克难的关

产业扶贫带来向上力量

关键时刻,面对最难啃的硬骨头,整合资源聚焦产业,建立产业扶贫机制是关键。整合人、财、物各种扶贫资源,狠抓落实,为扶贫产业开发项目营造良好先决条件是贫困村的首要任务。积极引导贫困村调整产业结构,增加高值高效特色农作物,实现以“特”增收。完善产业扶贫带动机制,

路上有了产业带动,他们的劳动将收获更丰满的果实。木耳大棚、瓜菜温室、草莓基地,都是希望的产业。贫困村发展产业应不吝大小,应以拉动贫困户增收为主线,农民腰包鼓起来了,日子便有了奔头。

我们期待看到越来越多的贫困村发展起产业项目,给贫困户增收带来向上的力量。

■记者 扶贫跟访 日记 ⑤

扶贫路上“小人物”

□本报记者 刘心杨

我叫邵帅,是海伦精神病人疗养院派驻百义村扶贫队员。2017年的5月16日,是我人生中一个崭新的起点。还记得我坐在去往海伦市百祥镇百义村的客车上,看着黝黑的土地,嫩绿的秧苗,我只觉得一切都是那么新鲜,心想“一切不像想象中那么糟糕”。但当天晚上我哭了,成群的蚊虫咬得人睡不着觉,心里总是惦记着三岁大的儿子。

但不管再怎么苦,我始终没有忘记我的身份和使命。在我帮扶的贫困户中有一户很特殊,户主名字叫王忠成,和妻子生活在一起,十年前,家里唯一的儿子进了监狱,全家的生活从此陷入了困境。我三天两头地找他们谈心,还帮助王忠成联系外出打工,如今王忠成已经在沈阳打工三个多月了,王家大娘也在村里发展庭院养殖,这样算下来每年能有近万元的收入。我常常对儿子们说,妈妈亏欠你太多,但你长大后,终会明白妈妈做的事情是多有意义。



①工作队的“共享单车”。
②王大爷家缝缝洗洗的活被她一手包揽。
③珍贵的团聚。

图说 扶贫

脱贫攻坚 驻村第一书记楷模



王彬:村民为他送锦旗

□本报记者 毕诗春

乡村的天,亮得早。7月,凌晨三点多,省妇联派驻齐齐哈尔市富裕县绍文乡民乐村扶贫工作队队长王彬的身影已经出现在田埂上。中等身材,皮肤黝黑的王彬每天三四点钟,就和合作社的村民们一起下地干起农活来。

记者在民乐村采访五天,和王彬吃在一起,睡在一起,工作在一起,采访进入第四天,记者中暑了。田间地头,烈日下暴晒,室内没有空调,没有淋浴,没有洗手间,晚上蚊虫直往脸上身上撞,而在这种环境下,王彬已经工作两年了。

摸爬滚打,风里来雨里去,王彬即将结束第一阶段扶贫工作之际,再一次领命率领扶贫工作队进驻了民乐村。修路、修房、建广场、安路灯,组建合作社推行“旱改水”工程,调整农业种植结构,村民从单一种玉米,到改种杂粮和水稻,搞特色养殖,组织妇女剪纸和编织外快,一桩桩一件件,扶贫的成果深刻在百姓心里。

他为村民发展思量
谋划三条赚钱道儿

王彬知道,要想让村民脱贫,就要走到群众身边,了解他们的想法和需求。他开始了走访、调研和考察,最终摸清了村里的底数。留村的多是老人、妇女、孩子,于是,他从人口结构特点入手,为村民最先谋划了三条赚钱的道儿。

“第一条道儿,就是村里如今远近闻名的妇女剪纸。村里剩余劳动力妇女居多,我就想到了妇女创业这个门道。去妇联找项目,足足忙活了四个月,一个以帮助建档立卡妇女增收为目标的巧女剪纸手工坊成立了。在富裕县妇联的帮助下,民乐村巧女手工剪纸坊已完成剪纸订单400份,增收1.5万元。”

“第二条道儿,我们正在组织谋划的‘土法养殖小笨鸡’。每年一人冬,很多城里人争相通过亲朋好友介绍等不同渠道到农村购买小笨鸡、土猪肉,我们民乐村以家庭为单位,搞小规模养殖,每家每户养殖小笨鸡50只,鸡苗由村集体提供,养殖过程要求完全‘绿色’,并逐步做到全程可追溯,最终形成自有品牌。”王彬说这话时脸上浮现出了成功的喜悦。

王彬还在村里搞起了签约式养殖,饲养草原红大公鸡,2016年筹集资金购买鸡雏5000只,无偿发放到100户贫困户手中,10月底统一回收,每户贫困户增收1500元。这期间,想办法给8户妇女小额贷款64万元用于生产经营。利用妇女小额无息贷款帮助妇女创业,这是王彬的为村民谋划赚钱的第三个道儿。

他当村民“主心骨”
为村民解疙瘩出主意

“王彬队长是杠杠地,对我们民乐村那更是杠杠地。他在我们这个全县最贫困的村,当了快两年驻村扶贫第一书记,所以大家都习惯叫他王书记,其实他目前是作为扶贫工作队队长第二次进驻我们村的。”张宏伟说。张宏伟是民乐村脑瓜灵活的农民,2014年他贷款承包了几百亩土地,种玉米,可是由于旱灾,到了秋天几乎是颗粒未收,一下子就赔了几十万元,张宏伟也成了民乐村最大的贫困户。正当张宏伟一筹莫展之际,王彬来了。

如今在王彬的帮助下,张宏伟联合五户村民,成立了富裕县民乐村众种植专业合作社。从其他村民手里流转来土地,进行了旱改水工程,今年是第二个年头,由于今年连续干旱,旱田庄稼多数遭遇旱灾,而张宏伟合作社的水稻却长势喜人……

王彬还帮助合作社申请注册了自己的商标品牌“民乐老区村牌”,这个商标涵盖肉类、谷类、乳类等,为村里的农产品将来进入市场打下基础。

“王彬那可是能人,他是我们的‘主心骨’,我去年‘旱改水’后,水稻大丰收,今年瞅着稻子长势旺盛,肯定又要大丰收,这一切我们都要感谢王彬队长。”张宏伟说,家家户户心里有啥解不开的疙瘩,大家都愿意找王彬唠唠。

蹲在自家千亩水田大地块的田埂上,张宏伟美滋滋地说:“如今,我们富裕县民乐老区种植专业合作社的水稻,已成为佳木斯1419号水稻育种基地,合作社累计旱田改水田5800亩,实现增产增收,每亩纯收益550元,种植杂粮380亩,直接带动129余户贫困户脱贫,同时合作社两季用工近百人,日常用工32人,也解决村里剩余劳动力问题。村民都愿意跟着我们干,吃得住得好,从不拖欠工钱。”

他是村里“大管家”
大事儿小事儿他都管

民乐村,是富裕县最南端也是最贫困的一个村子,交通不便,没有自来水,村里还存在大量土坯房,常住人口423人。

户1078人,贫困户248户666人。

“当初,村子穷,灰头土脸的,人都不爱吱声,精神萎靡。”忆起初次进村,王彬仍记忆犹新。

第一次进村是2015年9月,刚下完一场秋雨,交通又不方便,他蹭公交文乡党委书记的车,通村路泥泞不堪,半路车抛锚了,来接他的村支书宋守山找村民开着拖拉机来拖车,拖了几米,拖拉机也抛锚了。王彬一行人深一脚浅一脚地走着。还没见到村庄,却已预料到了它的模样。

村路给了他一个“下马威”,那一刻起,王彬就下决心,一定要把村屯的路修好。

入村后不久王彬就摸清了村里路况,村里需要建设水泥路面10.1公里,修理破损路面5.7公里,预修砂石路13.9公里,需要清理路边沟35公里,需要预设涵管4处。要想脱贫致富,必须修好路,王彬跑上跑下,四处找钱,如今村里所有的村路、屯路都重新修整了一遍,新铺了砂石,目前4.2公里的水泥路正在修建中。

新修的村路边新安装了太阳能路灯,还新修建了两个文化休闲广场,完善了文化活动设施,组建了秧歌队,购买冬、夏秧歌服装共100套、户外音响2套,增加了健身器材、篮球架等体育设施。村民们说,这一桩桩一件件好事,原来想都不敢想。

大到村民家种什么庄稼,做什么买卖,小到村民家里婆媳闹别扭、两口子掐架,这些鸡毛蒜皮的小事儿,王彬全管。

他竖起“扶贫工作队”大旗
村民远远就可以看到

现在在民乐村,村民都知道有啥事找扶贫工作队,王彬和两名队员的联系电话卡,就贴在每一户贫困户家的墙上。扶贫工作队樊玉明是六零后,杨涛是八零后,王彬这个队长是七零后。三个人组成的扶贫工作队租住在村子的农户家里,王彬托村民找来了一根高高的杨木杆子,在院子里竖起了“省妇联扶贫工作队”的大旗,风一吹大旗呼呼直响。王彬解释,年轻村民打电话方便,有事时用电话能找到扶贫工作队,岁数大的村民家里有的没有电话,找工作队就费劲儿了,竖起了这面大旗,很多村民远远的就可以看到。

“王队长啊,您可得帮帮我啊,我和老伴儿都失去了劳动能力,一身病,这两年越来越重,看看政府能不能帮我们想想办法,我们不是贫困户,也不是低保户,可是真的生活太困难了,没有你打电话,我是看到院子里的大旗,找到这儿的……”记者入村采访的第二天凌晨四点多,来了一位70多岁的老大娘,哭个不停。王彬认真地在小本子上记下了老人的困难,答应老人尽量给她想办法。

正因为每天都要电话或者当面解决村民各式各样的问题,村民把王彬当成了贴心人。68岁的老党员李和说,王彬为村里做的事,村民有目共睹。就拿修路来说吧,不知道王彬市里、县里、乡里跑了多少趟,求了多少人,说了多少好话,终于为村里修起了4.2公里的水泥路。为了帮助王彬把好这条路的质量关,李和现买了一把尺子,每天都到施工现场监督施工质量,居然真的被他抓到了工人偷工减料,后来施工队的负责人都说,你可真是和王彬一样,眼里不揉沙子。

在土地流转后脱贫的63岁袁德权眼里,王彬是党派来的干部,是百姓的贴心人,专门为穷苦百姓解决难题的。

“王彬的腰杆硬,两袖清风,大伙儿都服他,要是一天光寻思怎么能让自己的腰包鼓起来,谁会听他的。”袁德权说,两年来在王彬的努力下,修缮、翻建村民住房工程已经启动,袁德权和精神障碍的老伴儿所住的房子,就在工程之列。袁德权不识字,但是他心里非常有数,前不久自己跑到县城,花钱印制了一个大条幅,挂在了自家守着大道的篱笆上。

夏日清晨的阳光明亮耀眼,村里妇女们的笑容格外灿烂。看着她们的笑容,记者想起前一天深夜11点多,正在和记者吐咕村里事儿的王彬手机响了,原来,他妻子一个人在家,楼下的下水堵了,污水顺着下水道返到他们家,手足无措的妻子,只能给在扶贫一线的丈夫王彬打电话求助。电话里,王彬一步步教妻子操作,语言间带着歉疚。对这些,在记者的采访中他很少